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(DS:: Topicos Discutidos
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m A Tecnologia de Producao

m |soquantas

m Producdo com Um Insumo Variavel (Trabalho)
m Producao com Dois Insumos Variaveis

m Economias de Escala
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YDSc Introducéo

tttttttt

m Nesta parte e na proxima (custos de
producao) examinaremos a teoria da
empresa sob a otica da oferta:

e Como a empresa toma a decisoes de producao
com base na minimizacao dos custos.

e Como 0S custos varilam com o volume de
producao.

e Caracteristicas da oferta de mercado.
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YDSc Introducéo

m Em economia a nocao de prazo independe
do tempo, portanto, definimos:

e Curto Prazo

+ Periodo de tempo em gue pelo menos um
fator de producéao é fixo.

e Longo Prazo

+ Periodo de tempo necessario para que
todos os fatores de producao tornem-se
variaveis.
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YDSc Introducéo
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m Firma
« Unidade técnica que produz bens ou servicos.

m Fator de Producao

+ S840 0s bens e servicos transformaveis em
producao, ou seja, 0S INSUMOS, como mao-de-obra,
materiais e Capital.

m Processo de Producao

+ Técnica ou tecnologia por meio da qual um ou
mais produtos serao obtidos a partir da utilizacao
de determinadas quantidades de fatores de
producao.
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YDSc A Tecnologia da Producéao

m Funcao de Producao:

e Nos mostra a quantidade maxima de
produto que pode ser obtida atraves da
utilizacao de certas quantidades de fatores de
producao. Dito de outra forma, escolhido um
processo de producao, a funcao de producao
serve para quantifica-lo.

e Nos mostra o0 que e tecnicalmente viavel
guando a empresa opera eficientemente.
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YDSc A Tecnologia da Producéao

m Portanto, a funcao de producao pode ser
representada pela equacao abaixo, onde acima de
cada variavel temos o sinal da respectiva derivada.

(+) (+) (+)
0=A f|K,L

— Mao-de-obra
— Estoque de Capital
— Tecnologia

— Produto por unidade de tempo
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YDSc A Tecnologia da Producao

tttttttt

m Podemos considerar a tecnologia exogena no
curto prazo, de forma gque:

(+) (+)
Q- 1K/

Q = Produto, K = Capital, L = Mao-de-obra

m Para uma dada tecnologia

Parte 6 Slide 8



(DSC Producao com Dois Insumos Variaveis
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m [soquantas

e A curva demonstra todas as possiveis
combinacoes de INnsumos gue geram O
mesmo volume de producao.
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(DSC Producao com Dois Insumos Variaveis

m Assumindo que:

e A Producao de alimentos € gerada com dois
Insumos, Ke L:

+ Para qualquer nivel de K, o volume de producao
aumenta com mais L.

+ Para qualquer nivel de L , o volume de producao
aumenta com mais K.

« Varias combinacbes de insumos geram 0 mesmo
volume de producao.
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Trabalho
Capital 1 2 3 4

(7S
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Producao com Dois Insumos Variaveis

Capital
por ano

5

O Mapa de Isoguantas

Os isoquantas sao derivados
da funcao de producéao para
um volume de producéo
de 55, 75, e 90.

Q;=90
Q,=75
Q,=955

1 2 3 4 5 Trabalho por ano
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(ch Producao com Dois Insumos Variaveis

Flexibilidade do Insumo

m O Isoquantas enfatizam como diferentes
combinacoes de Insumos podem ser

utilizados para gerar o mesmo volume de
producao.

m Essa Informacao permite ao produtor
responder eficientemente as variacdoes nos
precos dos Insumos.
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Quantidade de
Trabalho (L)

o

Producao com Um Insumo Variavel
(Trabalho)

Quantidade

de Capital (K)

Produto

Total (Q)

Produto
Medio

Produto
Marginal

1
2
3
4
)
6
7
8
9

[N
o
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Producao com Um Insumo Variavel

(DSC (Trabalho)
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112

PMeL ,
PMgL
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Producao com Um Insumo Variavel

YDSc (Trabalho)
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m Observacoes:

1) Com trabalhadores adicionais, produto (Q)
aumenta, atingindo um maximo e entao
diminui.

2) O produto médio do trabalho (PMel), ou
produto por trabalhador, aumenta e entao
diminui.

PMel — Produto g

InsumoTrabalho B L
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Producao com Um Insumo Variavel

(DSC (Trabalho)

tttttttt

m Observacoes:

3) O produto marginal do trabalho (PMgL), ou
produto do trabalhador adicional, inicialmente
aumenta rapidamente e, entao, diminui e fica
negativo.

AProduto ~AQ

PMgL = —
AlnsumoTrabalho AL
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Producao com Um Insumo Variavel

(DSC (Trabalho)
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m ISsto ocorre devido a lel dos rendimentos
marginais decrescentes

e Mantendo-se a tecnologia e todos 0s Insumos,
exceto um deles, constantes, conforme sao
adicionados Incrementos iguais do Insumo
variavel, a taxa resultante de aumento do
produto ira diminuir, a partir de certo ponto.
Dito de outro modo, depois de um certo ponto,
o produto fisico marginal do insumo variavel
ira diminuir.
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_* Producao com Um Insumo Variavel
YDSc (Trabalho)

m Ponto B

e Até esse ponto,0 produto cresce a taxas
crescentes, ou seja, 0 produto marginal é
crescente até B. Como a partir desse ponto o
produto total comeca a crescer a taxas
decrescentes devido a lei dos rendimentos
marginais decrescentes, B € o0 ponto de maximo
da PMgL.

m Ponto D

e Ponto de produto total maximo. Dessa forma ja
foram esgotados 0s acréscimos possiveis ao
produto, ou seja, o PMgL é igual a zero nesse
ponto.
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Producao com Um Insumo Variavel

(ch (Trabalho)
m Ponto C
e Ponto de maximo do produto meédio. Como

PMeL = Q /L, podemos quantifica-lo em qualquer
ponto, como em B, calculando 0-60/ 0O-3. Como
tal célculo mede a inclinacdo da reta que sai
da origem, podemos dizer que o produto médio
sera maximo no ponto em que tal reta for mais
Inclinada, o que ocorre no ponto C. Nesse mesmo
ponto, os produtos medio e marginal sao iguais,
pois como a PMgL mede a variacao da
guantidade proveniente de uma alteracao na
guantidade de mao-de-obra, ela pode ser
calculada, @ em qualquer ponto, através da
Inclinacao da reta tangente gue passa por esse
ponto.
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Producao com Um Insumo Variavel

(Dbc: (Trabalho)
Pmd;g? Observacdes:
Mmés Esquerda de E: PMgL>PMelL e PMeL é crescente

Direita de E: PMgL<PMeL e PMeL é decrescente
E: PMgL = PMeL e o PMeL é maximo

30

\ Produto Marginal
20 / Produto Médio
~
~
10

Trabalho por més
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Producao com Um Insumo Variavel

(DSC (Trabalho)
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m Algumas Conclusoes:
e Quando a PMgL =0, Q estad no seu maximo

e Quando a PMgL > PMelL, a PMeL é crescente

e Quando a PMgL < PMelL, a PMeL & decrescente

e Quando PMgL = PMeL, a PMeL é maxima
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Producao com Um Insumo Variavel

(DSC (Trabalho)

tttttttt

A Lel dos Rendimentos Decrescentes

m Pode ser usada nas decisOoes de longo
prazo, para a analise das opcOes de
producao com diferentes tamanhos de
fabricas.

m Assume que a qualidade do insumo variavel
é constante, assim como a tecnologia.

m Descreve um PMgL declinante, mas nao
necessariamente um PMgL negativo.
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Cursos

(DSC O Efeito dos Avancos Tecnoldgicos

Produto
por |-=-=-====="=="=="=-=-=- ® A produtividade do
periodo  C trabalho pode
de tempo I L
: aumentar se existirem
100 I avancos tecnologicos,
B | mesmo que qualquer
_____________ : Q3 processo produtivo
mostre rendimentos
decrescentes para o
fator trabalho.
so ~ """ Q2
Q,
Trabalho por

periodo de tempo

012 34526 7 8 9 10
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YDSc Um Exemplo Quantitativo

Seja Q=-L°+45L" uma funcdo de producéo,

onde L representa o n° de trabalhadares:

a) Determine as funcoes PMgL e PMeL.

by Determine o numero de trabalhadores para obtermos o
maximo da PMeL e da PMgL.

c) Determine os valores maximos para a PMeL e para a
PMgL.

d) Qual o nivel maximo de produto que pode ser obtido ?
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YDSc Um Exemplo Quantitativo

mA)
pMgL =22 _ 99 _ [omar = —312 + 9oL
AL dL
3 2
PMeLz%z L +L45L —|PMeL = —L? + 45L
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YDSc Um Exemplo Quantitativo

tttttttt

mB)

dPMgL

max. PMgL= =0=-6L+90=0=|L =15

dL
Checando se € um ponto de maximo:

d*PMgL

g = —6 < 0= maximo
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YDSc Um Exemplo Quantitativo

tttttttt

mB)

max. PMeL— 9PMeL _ o ol ta5-0=lL =225

dL

Checando se € um ponto de maximo:

d’PMeL
dL?

= -2 < 0= maximo
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YDSc Um Exemplo Quantitativo

L =15 = PMgL = -3(15)* + 90(15) =
PMgL,,; = 675

—(22,5)° +45(22,5)°
22,5

L =225= PMelL = =

PMeL,,, ;, = 506,25
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YDSc Um Exemplo Quantitativo

tttttttt

produto maximo—= PMgL=0—= — dQ =0
aQ
dL

=0 = -3L° +90L =0 = dois pontos criti cos:

_b++b?—4ac _ ~90++/8100-0
2a —6

=1,=0 e|L,=30
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YDSc Um Exemplo Quantitativo

tttttttt

2
checando: C(IjL? =—6L+90 < 0= maximo

com L =30=|Q,, ., =13500

e Note que a funcao de producao possui um ponto de
Inflexao, para L = 15. Com L < 15 o produto cresce a
taxas crescentes e com L > 15 o produto cresce a
taxas decrescentes, ou seja, a segunda derivada da
funcao de producao € igual a zero para L = 15.
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13.500

PMeL ,
PMgL

675
506,25
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YDSc Os Estagios de Producao

tttttttt

m Agora que ja conhecemos as curvas de produto
total médio e marginal, podemos determinar a
regiao econOmica de producao. Na verdade,
estamos Interessados em saber qual a

guantidade de mao-de-obra que a firma deve
contratar.
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Os Estagios de Producao
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YDSc Os Estagios de Producao

m Estagio Il

e Aqui poderiamos obter uma producdo maior
diminuindo a quantidade de mao-de-obra. Nao faz
sentido produzir onde o produto marginal é negativo.

s Estagio |

e Note que ao aumentar a quantidade de mao-de-obra,
a producdo aumenta, assim como o0 produto medio.
Dessa forma, trabalhar no estagio | implica em
subutilizacao do estoque de capital.

s Estagio |l

e Essa é a regiao econdmica de producéo, pois apesar
de termos Pmg e Pme decrescentes, ambos ainda
Sao positivos.
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YDSc Os Estagios de Producao

tttttttt

m A Escolha no Estagio Il

e A quantidade de mao-de-obra a ser contratada
pela firma, dentro do estagio Il, depende de:

| Maximizagao
| da producéo

Insumos Gratuitos ——| Producao em L1

Maximizacao
Insumos Caros >| Producao em Lo g da
produtividade
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m Agora gque ja estudamos a relacdo entre
producao e produtividade, guando o estoque
de capital esta fixo, vamos considerar a
producao no longo prazo.

e No longo prazo K e L sao variaveis.

e As Isoquantas analisam e comparam as
diferentes combinacOes de K e L que geram o
mesmo nivel de produto.
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(Dgc A Forma das Isoquantas

Capital
porano ¢

No longo prazo, ambos
os fatores de producéo,
trabalho e capital séo
variaveis e experimentam
retornos decrescentes

2
Q;=90
1 Q,=75
Q, =55
1 2 3 4 5 trabalho por ano
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m A Substituicao entre Insumos

e Os administradores querem determinar que
combinacao de insumos devem utilizar.

e A Inclinacao da Isoquanta mostra o trade-off
existente entre os dois Insumos, mantida a
producao constante.
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(DSc Producao com Dois Insumos Variaveis

ttttttt

m A Substituicao entre Insumos

e A Taxa Marginal de Substituicado Técnica

AK  dK  PMgL

TMST,,  =-— =
Y AL dL PMgK

~

— Para um mesmo nivel de Q
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m Observacoes:

e TMgS e Produtividade Marginal

¢ A variacao no produto, dada uma variacao
no fator trabalho é igual a:

(PMgL)(AL)

¢ A variacao no produto, dada uma variacao
do estoque de capital € igual a:

(PMgK)(AK)
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m Observacoes:
e TMQgS e Produtividade Marginal

+ Como, ao longo de uma isoguanta, o nivel
de producéao é constante:

~duacao da L (PMgL)(AL)+ (PMgK)(AK) =0

Isoguanta

AK  PMgL
MBS Two == A1 = PMmgK
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_* Isoquantas quando 0s Insumos sao
(DSC Substitutos Perfeitos

tttttttt

pg?ﬁ'\g A Quando 0s Insumos sao substitutos

® perfeitos as isoquantas sao linhas
retas ea TMgSTxy é constante

C
®

Q, Q, Qs

Trabalho
por més
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(DSC Funcao de Producao de Proporcoes Fixas

Capital
por
mes

Q>

Qs

Trabalho
por més

Funcao de producao
de proporcoes fixas,
onde a producao
varia de acordo com
a variacao de ambos
0S INSUMOS em uma
certa proporcao fixa.
Logo, a TMgSku =0

Parte 6
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Funcao de Producao de Proporcoes Fixas

m Observacoes:

e Nao é possivel a substituicao entre 0s INSUMOS
capital e trabalho. Cada producao requer uma
guantidade especifica de cada insumo. Um
exemplo disso € o0 processo produtivo de corte
de arvores. Se um homem e uma motosserra
cortam 10 arvores, ao adicionarmos uma
uinidade a mais de trabalho, o numero de
arvores abatidas permanece constante.
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Funcao de Producao de Proporcoes Fixas

m Observacoes:

e O aumento da producao requer mais mao-de-
obra e capital. Desta forma a producao
aumenta guando nos movemos de AparaB e
para C, onde temos combinacoes de capital e
trabalho tecnicamente eficientes.
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(DSC Uma Funcao de Producao para o Trigo

tttttttt

Uma Funcao de Producao Para o Trigo

m Os produtores agricolas devem escolher
entre um processo produtivo intensivo em
capital ou trabalho.
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(DSC Isoquanta que Descreve a Producéao de Trigo

tttttttt

C,:ap?tal Ponto A é mais intensivo
(maquina em capital, e B é mais
hora por intensivo em trabalho.
ano) 120
100

90 \
—

80 1AL = 260 : Produto = 13.800 bushels
: ' por ano

I

l I
l I
l I
I

40 : :
l I
l I
l I
. : Trabalho

250 500 760 1000 (horas por ano)
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m Observacoes:

e Operando em A:

+ L =500 horas e K = 100 maquinas horas.

e Operando em B

+ Aumenta L para 760 e diminui K para 90.

Logo, TMST < 1.

TMgsT =- 28
AL

—(10/260) = —0,0385

Parte 6
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(DSC Isoquanta que Descreve a Producao de Trigo

m Observacoes:

e TMgST = 0,0385 significa que, para manter os
atuais niveis de producao, seriam necessarias
260 unidades de trabalho para substituir 10
unidades de capital.

e Se a mao-de-obra € cara, o produtor deve
utilizar mais capital (Exemplo: E.U.A.).

e Se mao-de-obra é barata, o produtor deve
utilizar mais trabalho (Exemplo: India).
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(DSC Isoquanta que Descreve a Producao de Trigo

tttttttt

m Observacoes:

e Entretanto, para resolvermos se o melhor
processso produtivo envolve uma elevada
proporcao de capital/trabalno, como nos
EUA, ou se envolve uma baixa propor¢cao de
capital/trabalho, como na India, precisamos
conhecer os precos dos insumos, ou seja,
precisamos conhecer 0s custos de producao.
Trataremos desse assunto no proximo
capitulo.
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YDSc Rendimentos de Escala

m Sendo os dois insumos variaveis (Longo Prazo),
devemos nos perguntar qual o impacto sobre a
producao de uma alteracao proporcional em
ambos os insumos. Tal alteracao é chamada de
mudanca na escala de producao, e pode
gerar trés resultados:
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YDSc Rendimentos de Escala

tttttttt

B Rendimentos Crescentes de Escala

e Ao variarmos ambos 0s insumos proporcionalmente,
a producao varia mais que proporcionalmente.

B Rendimentos Constantes de Escala

e Ao variarmos ambos 0s insumos proporcionalmente,
a producao também varia proporcionalmente.

B Rendimentos Decrescentes de Escala

e Ao variarmos ambos 0s insumos proporcionalmente,
a producao varia menos gue proporcionalmente.
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Cursos

YDSc Rendimentos de Escala

Rendimentos Crescentes

Capital
(maquinas

horas) Caminho de Expanséo

30

Trabalho (horas)
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YDSc Rendimentos de Escala

tttttttt

Rendimentos Constantes

Capital
(maquinas

horas) Caminho de Expanséo

30

20

Trabalho (horas)
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Cursos

YDSc Rendimentos de Escala

Rendimentos Decrescentes

Capital
(maquinas

horas) Caminho de Expansao

Trabalho (horas)
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Razoes Para a Existéncila de
(D"‘ Economias de Escala

tttttttt

m Indivisibilidade de Equipamentos e da Prépria Planta

e Certos tipos de maquinarias e de disposicao (layout) da planta so sao
economicamente factiveis apos determinados tamanhos minimos,
de modo que plantas menores devem utilizar maquinas ou

disposicdes internas com menor eficiencia.

m Indivisibilidade de Financiamentos
e Maiores financiamentos, menores 0S custos unitarios.

m Indivisibilidade de OperacOes Mercadologicas

e Evidentemente, antes que as atividades mercadologicas e de
pesquisa possam alcancar seu dimensionamento Otimo e,
conseguentemente, possam ser atingidos custos unitarios
menores, ha necessidade de que tanto a producédo como o nivel de

vendas atinjam uma certa magnitude.
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Razoes Para a Existéncila de
(DSC Economias de Escala

tttttttt

m Precos Reduzidos dos Fatores
e Aquisicoes de matérias-primas em grandes uantidades
propiciam, geralmente, menores custos unitarios.
m Beneficios Organizacionais
e Derivados da eficiéncia de uma melhor coordenacao e planejamento
das atividades da firma.
m Especializacao do Trabalho

e A medida que o processo cresce e pode ser realizado por partes,
cresce a especializacao do trabalho, com aumento da produtividade
e reducao de custos.
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* RazOes Para a Existéncia de
(Dbc Deseconomias de Escala

tttttttt

m Perda de Eficiéncia

e Em decorréncia da complexidade crescente assumida pelas
atividades de coordenacédo e organizacao da firma.

m Custos Crescentes dos Fatores nao Reprodutivos

e Tais como valores de arrendamento, de organizagao do trabalho e
de aperfeicoamento da mao-de-obra.

m Desenvolvimento de Funcdes Subsidiarias

e Tais como as despesas juridicas ou legais e dispéndios com
relacoes publicas.
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YDSc Extensodes

tttttttt

m A abordagem desenvolvida anteriormente
para o longo prazo fol bastante intuitiva.

m Agora, veremos, de maneira mais formal,
alguns topicos Iimportantes, relativos a
algumas funcoes de producao especificas.
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m Isoquantas Convexas

e Existe substitutibilidade imperfeita entre os fatores
de producao.

K
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B Rendimentos de Escala

e Multiplique os fatores de producao rivais por uma constante
arbitraria e observe o resultado.

Q=A(AK) (AK) = [ AK“L |1 = QA

m [ 0gO.

e Se (o + B) = 1 = Rendimentos Constantes de Escala
e Se (o + B) > 1 = Rendimentos Crescentes de Escala
e Se (o + B) <1 = Rendimentos Decrescentes de Escala
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fDSc Funcao de Producao Cobb-Douglas

m Produtividades Marginais e TMgS«.

0Q _
PMgL = — = SAK*#7
g ~ S
PMgK = e a AK 1/
oK
0Q
a1 ay f-1
TMgS, =0k = PMOL __ JAK*L"_ pK
' oQ PMgK a AK “7H7P al
oL

Parte 6
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m As Isoquantas sao Retas

e Existe substitutibilidade perfeita entre os fatores de
producao.

K

Q=15
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(D§- Funcao de Producdao Linear

ttttttt

Rendimentos Constantes de Escala

Q=aK+pL—>alK+pIL= A(aK+ pL)=1Q
0
PI\/IgL:a—Sz,B
PMgK =2—E=a
69
TMOS =56 = btk = |
oL
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(DSC Funcao de Producao de Leontief

tttttttt

Q =min{aK, AL}

m As Isoquantas Possuem a Formade L

e Nao existe substitutibilidade entre os fatores de
producao.

K

Q=15
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(DSC Funcao de Producao de Leontief

tttttttt

Rendimentos Constantes de Escala

Q=min{aK, L} - min{alK, fAL} = Amin{aK, L} =1Q
0 K
PMg,. = - se aK > L
aseaK < [l
0 K
PMg, = - se AL >«
fse pL<aK
TMgS(K’L) =0
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YDSc Observacao
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m Cuidado: nem todas as funcdes onde 0s bens sao
complementos perfeitos apresentam retornos
constantes de escala. Em um caso mais geral, 0s
rendimentos de escala podem ser crescentes,
constantes ou decrescentes.

m Seja a FDP dada por Q=[min{aK,AL}|
—[min{(AaK),(48L)} | = A*[min{aK, AL} ] = 1°Q

® L0go, os retornos de escala dependem de a.
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* A Funcao de Producao ESC
(DS_C; (Elasticidade de Substituicao Constante)

e Opcional

e A elasticidade de substituicdo € uma medida que pode nos
ajudar a descrever a oportunidade de substituicao entre os
fatores de producao.

e Ela nos mostra a variacao percentual na relacao
capital/trabalno induzida por uma mudanca de 1 ponto
percentual na taxa marginal de substituicao técnica, ao
longo de uma isoquanta.

e Note que, conforme nos movemos ao longo da isoquanta,
substituindo capital por trabalho a relacao K/L vai
diminuindo, assim como a taxa marginal de substituicao
tecnica (lembre-se que a TMgs € decrescente).
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* A Funcao de Producao ESC
(D SC (Elasticidade de Substituicao Constante)

ttttttt

_ Variacao Percentual na relacao capital-trabalho
Variacao Percentual na TMgS «.)

wl] on(s

O = = = T
BATMg., dInTMgq

OBS. A derivada do logaritmo natural de uma variavel nos fornece,
aproximadamente, a variacao percentual dessa variavel. Logo, muitas
vezes, € mais conveniente aplicarmos log, seja por esse motivo, seja
pelo fato de que a aplicacao de log nos permite linearizar a funcao.

@)
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* A Funcao de Producao ESC
(DSC (Elasticidade de Substituicao Constante)

K

jzl Q = 1 milh&o

5 10 L
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* A Funcao de Producao ESC
(DSC (Elasticidade de Substituicao Constante)

® De um modo geral a FDP ESC pode ser apresentada
Ccomo:

&

Q= A[aKP +bLﬂ]p |

com Aa e b>0, p<le >0

r_ PMgL w

= Em equilibrio: [TMQS |, = SVAK
, 9 "
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* A Funcao de Producao ESC
(DSC: (Elasticidade de Substituicao Constante)

m Relembrando:

m Eq. daisoquanta: QR gk + RqL -0 9K __aL __ PMgL
oK oL d.  9Q  PMgK
oK
Logo, se Q=A|aK’+bL” |°
£ A[aKerbL"]%_lo pbl?! —
r _ PMgL \p al K
TMOS 1) = PMgK [ & o o\ T
()A[aKMbLP]p o paK ™
1,
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* A Funcao de Producao ESC
(DSC: (Elasticidade de Substituicao Constante)

= Aplicando log, temos:

INTMgS, ,, =1In (%)+(1—p)ln(%j
(l—p)ln(lij_lnTMgS(K el (%)

(S s (2

m Aplicando a definicao de elasticidade de substituicao:
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* A Funcao de Producao ESC
(DSC (Elasticidade de Substituicao Constante)

;
dlIn Kj
L/ 1

“dInTMg!  1-p

O

| p—>0=>0->1

Logo: {lpo>1l=0—>w

p—>—0o=>0—>0
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* A Funcao de Producao ESC
(DSC (Elsticidade de Substituicdo Constante)

m Escrevendo de outro modo:

o)
o-1 o-1 |51

Q=AlaK @ +bL° Lembre —se que crzlL
-p

Se o — oo = substitutos perfeitos

Se o — 0= complementares perfeitos

Se o =1= Cobb-Douglas

m Observe que, dependendo da elasticidade de substituicao, a
funcao de producao ESC pode representar os trés casos mais
comuns com 0s quais trabalhamos em microeconomia.
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* A Funcao de Producao ESC
(DSC (Elsticidade de Substituicao Constante)

K

Parte 6 Slide 77



* A Funcao de Producao ESC
(DSC (Elsticidade de Substituicao Constante)

‘ Cobb-Douglas: Q:AK“Lﬂ\

~ PMgL  BAK“LA
PMgK aAK“L/

TMgS(K =

= TMgS(K = g

—| X

K :
(fj [ﬂj‘TMQS(KL) Aplicando log

K
In(fj = (,Bj+ INTMgS |,

K
dlin (j
L _ 1| Logo, uma Cobb-Douglas possul elasticidade de
d In TMgS(K ) substitui¢ao constante, igual a 1.
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* A Funcao de Producao ESC
(DSC (Elsticidade de Substituicdo Constante)

‘ Elasticidade Escala = e\

Multiplicando ambos os fatores de producao por uma constante positiva A :
&

Q= A[aKp +bLl” }; — [(ZaK)” - (AbL)”];

=N [/1" (aKp +bL” )]; = Zp(;jQ = 1°Q

e =1= RCE
Logo 4 [¢ >1= RCrE
£ <1= RDE

__Assim, a existéncia de rendimentos constantes, crescentes ou
decrescentes de escala depende de e.

-



* A Funcao de Producao ESC
(DSC (Elsticidade de Substituicdo Constante)

m Exemplo. Suponha que:

1

Q=[K”+L°] |>Q=[K* + 1" s = ¢=1 & p=05.

Assim, a FDP apresenta retornos constantes de escala .

Como oc=1/1-p,temos: c =1/1-05 = o0=2.
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YDSc Exemplo

Concurso ANPEC - 2013 — Questao 6

(Dado 0 que vimos, as respostas sao automaticas)

m Considere a teoria da producao e indigue guais das
afirmativas abaixo sao verdadeiras e quais sao
falsas:

a) Sea fungdo de produgao for f(K, L) = [K* + La}wa |
com a<1,a#0 e v>1, elaapresenta
retornos crescentes de escala. V

b) O coeficiente de elasticidade de substituicao o_
de uma func&o de producéo como f(K, L) = [K* +° |
coma<1,a#0ev>1,é0=1/(1-a). Vv

Parte 6 Slide 81



YDSc Exemplo

c¢) Funcoes de producao com elasticidade de

substituicao o = 0 possuem isoquantas em
formato de L. Vv

d) Se a tecnologia for monotonica, i1sso significa
gue nao € possivel produzir ao menos a
mesma gquantidade aumentando a quantidade
de um dos Insumos.

(F) Consumidor: Mais de um dos bens, maior utilidade.
Producao: Mais de um dos insumos, maior producao

c¢) Funcoes de producao do tipo Cobb-Douglas
possuem elasticidade de substituicao o = 1.V
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YDSc Exemplo

tttttttt

= (ANP - 2008 - CESGRANRIO) - 42

= A funcéo de produgdo Q = A(aK + bL)O’5 . onde Q é
0 produto, K e L sao os fatores de producao, e A, ae
b sdo parametros com as unidades adequadas,
apresenta
fatores de producao substitutos perfeitos.
(B) retornos crescentes de escala.
(C) aumento de produtividade, se A for positivo.
(D) produtividade marginal crescente do fator K.
(E) homogeneidade de grau um.
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YDSc Resolvendo

Formato Geral da ESC

Q=A|aK’ +pr];
Logo:
0,5

Q=A|aK'+bl' |t = RDE

1 . .
p=1e 0c=——= o —> o= Substitutos Perfeitos

1-p
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YDSc Exemplo

m (BNDES 2007 - CESGRANRIO) - 33

m A funcdo de producdo Q = min (akK, bL), onde Q =
produto, K = fator capital, L = fator trabalhno e a e b
Sao parametros, apresenta
(A) retornos crescentes de escalasea + b > 1.
retornos constantes de escala.

(C) fatores de producao perfeitamente substitutos.
(D) inovacéo tecnoldgica se a > b.
(E) cada isoquanta como uma linha reta.

Como vimos, a funcao de Lenntief apresente retornos constantes
de escala, possui iIsoguantas em formato de L e a TMgS.L) = 0.
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